

中国应急救援人员关爱和矿山尘肺病防治基金会

简 报

第 6 期 （总第 291 期）

基金会综合部

2024 年 9 月 28 日

目 录

- 张恩玺理事长一行慰问肖坤琦烈士遗属
- 张恩玺理事长一行到河南爱心企业调研走访
- 山东职业病防治院启动“99 公益日”活动
- 我会对爱心企业捐赠产品使用情况调研座谈
- 关爱应急 情暖尘肺 爱满天下
——基金会 2024 年度“99 公益日”活动简述

张恩玺理事长一行慰问肖坤琦烈士遗属

9月3日下午，我会理事长张恩玺一行赴平顶山市叶县，慰问因抢救落水儿童而牺牲的平顶山市消防支队肖坤琦烈士遗属，带去了应急管理部党委的关心并送上了关爱慰问金。张恩玺理事长与烈士遗属亲切交谈，了解他们的生活和身体情况。



他指出，肖坤琦烈士面对血与火的考验时，不顾个人安危，救助受困群众，用鲜血和生命诠释了总书记的训词精神，是新时代最美应急人，最美逆行者，是我们学习的楷模。新时代需要这种精神，需要这样的英雄，党和人民不会忘记他们。随后又赶往肖坤琦烈士生前所在的平顶山市卫东区消防大队，实地了解了肖坤琦同志生前工作情况，听取肖坤琦生前战友介绍其生平，座谈学习肖坤琦同志感人事迹。

基金会副理事长商登莹、秘书长杨庆生、河南办事处主任张振普同志和河南省消防总队、平顶山市消防支队有关负责同志陪同慰问和座谈。

(陈丽 顾国占)

张恩玺理事长一行到河南爱心企业调研走访

9月4日上午，理事长张恩玺一行到平煤神马集团走访。有关单位负责人介绍了集团职业健康工作及“99公益日”活动开展情况。



张恩玺肯定了集团对公益事业发展作出的贡献。他说，中国平煤神马集团在加快推进企业发展的同时，积极履行社会责任，在助推公益慈善事业发展特别是助力尘肺病防治等方面作出了积极贡献。基金会20多年的发展，离不开像中国平煤神马集团这样有爱心的企业大力支持。平煤神马集团高度重视此次“99公益日”活动，通过各

种宣传平台，持续加大宣传力度，营造了良好氛围。下一步，希望中国平煤神马集团继续积极履行社会责任，多做公益、多施善举，基金会也将通过多种方式关心救助应急救援人员和尘肺病患者，共同助力公益慈善事业再上新台阶。

集团总经理李延河对基金会给予集团的肯定表示感谢，并介绍集团发展情况。他说，中国平煤神马集团作为国有特大型企业，坚决扛牢国企使命责任，在抓好企业各项发展任务的同时，积极响应国家号召，承担社会责任，坚持经济效益与社会效益并重，坚持将发展成果与社会共享，不断投入资金资源，推动慈善事业可持续、高质量发展。下一步，中国平煤神马集团将传承好积极履行社会责任的优良传统，一如既往支持基金城市发展，彰显国企担当。集团有关部门和单位要加大宣传力度，营造浓厚氛围，引导更多职工在慈善事业中奉献爱心，助力公益慈善事业发展。

9月5日，理事长张恩玺一行到河南能源集团走访。



张恩玺感谢河南能源对基金会工作的支持，特别是在历年的“99公益日”活动中，积极发动，组织得力。今年“99公益日”即将来临之际，基金会启动“洗肺清尘”、“尘肺子女助学行动”和“情暖应急人”三个项目。希望河南能源继续给予支持，向尘肺病患者家庭和应急救援人员奉献爱心，帮助他们解决实际困难，重燃希望之光。

集团公司副总经理、安全监察局局长孙广建对基金会多年来给予河南能源的关心和支持表示感谢。他说，近年来，基金会在极端天气应急抢险、尘肺病人救助、困难职工子女入学等方面都给予了河南能源大力支持。他表示，河南能源高度重视公益事业，在今年“99公益日”募捐活动中，将精心谋划、周密组织，积极宣传发动，线上线下联动，组织好、发动好干部职工积极参与募捐，助力公益慈善事业发展。

基金会副理事长、矿山尘肺病防治委员会主任商登莹，基金会秘书长杨庆生，国家矿山安全监察局河南局党组成员、总工程师张来春及基金会救助部、能源公司相关部门负责同志出席座谈会。

(顾国占 陈丽)

山东职业病防治院启动“99公益日”活动

9月9日，我会山东省办事处与我会定点医院-山东省职业病防治院联合举行“99公益日”启动仪式，我会副理事长、尘肺病防治委员会主任商登莹，秘书长杨庆生出席启动仪式。

杨庆生秘书长介绍了我会从2016年至今连续九年参加腾讯“99公益日”活动情况。



商登莹副理事长感谢山东省职业病防治院多年来对基金会工作的支持，特别是每年的“99公益日”活动，院领导精心安排，积极发动，身体力行。山东省职业病防治院作为最早的三甲职业病专科医院，在医疗、科研、教学等方面取得了显著成绩，而且在职业健康保护和促进方面发挥了重要作用。在2016年，就加入了基金会定点医院，成为我会医疗救助的重要支撑力量，他希望与定点医院建立长效机制、长期稳定的关系，探讨多方面的合作，为职业病防治事业和新增加的应急关爱职能做贡献。

商登莹副理事长、国家矿山局山东局副局长王其江、山东省卫健委职业健康处副处长孙明霞、山东消防救援总队组教处副处长代洪

强、山东办事处主任杨成超及山东省职业病防治院党委书记李昱共同点亮启动球。



商登莹、李昱还为定点医院新牌匾揭牌并举行相关人员座谈会。

(陈丽)

我会对爱心企业捐赠产品使用情况调研座谈

9月24日，我会秘书长杨庆生一行赴开滦集团对前期捐赠的矿用湿式混凝土喷射机、瓦斯巡检机器人系统使用情况座谈调研，座谈会由开滦集团副总工程师邢瑞军主持。



杨庆生介绍此行的目的。他说，去年底，我会向开滦集团东欢坨煤矿、钱家营煤矿捐赠了矿用湿式混凝土喷射机、瓦斯巡检机器人系统。通过一段时间的使用，希望了解设备在煤矿的应用情况。他感谢开滦集团一直以来对基金会工作的支持，特别是在新技术、新产品的应用方面给予的支持。并表示基金会今后也会把更多的有利于助力矿山智能化自动化和职业健康的好产品捐赠给开滦集团。

东欢坨煤矿副矿长张海峰介绍了湿式混凝土喷射机的使用情况，他谈到，通过运用新老设备对比法表明，该产品成功解决了施工现场作业环境差、噪声大、粉尘浓度大、回弹率高、强度低等问题，改善了环境、减少成本、提升了工作效率和经济效益，保障了职工健康。

北京龙德时代董事长毛允德介绍了矿井瓦斯巡检机器人研究，特别是在高突矿井和瓦斯抽采区域的应用效果，解读了新修订的2024版《煤矿安全规程》的相关内容。钱家营煤矿总工程师介绍了

该矿使用瓦斯巡检机器人在减人、增安、提效发挥的作用。

会上，各矿总工程师和相关人员进行了热烈讨论，提出了一些意见建议。

开滦集团副总经理彭余生感谢基金会多年来对开滦集团的支持，基金会捐赠产品，集团都非常需要，契合国家相关政策。开滦集团一直以来高度重视职业健康工作，也承担了企业的社会责任，希望今后与基金会有更多的合作。

基金会河北办事处主任孙祥庆、救助部副主任陈丽出席座谈会。

(陈丽)

关爱应急 情暖尘肺 爱满天下 ——基金会2024年度“99公益日”活动简述

今年是我会连续第九年组织开展“99公益日”募捐活动。活动期间，重点推出“洗肺清尘”、“尘肺病子女助学”和“情暖应急人”三个项目，旨在为尘肺病患者提供医疗救助，让他们享受自由地呼吸，重燃生活的希望，为尘肺病患者子女提供助学费用；对伤病残和家庭困难应急救援人员予以救助和帮扶，让他们直接感受到社会各界的关爱，提高广大应急救援人员的职业荣誉感和归属感。截至9月中旬，共有14万余人参与捐赠活动，累计募集善款400余万元。本次专题公益活动圆满结束，实现了募集善款和参与人数均突破历史新高。

基金会理事长张恩玺高度重视本年度“99公益日活动”，在三届七次理事会（扩大）会议上要求基金会全体工作人员立足基金会职

能定位，践行“三广一合”的工作思路，呼吁各参会代表积极动员社会各界力量参与此次活动，并在三届理事会第九次理事长办公会上将此次公益活动作为基金会下半年重点工作之一，细化分工，提前布局；9月初，理事长张恩玺亲自率队赴河南能源集团、平煤神马集团就“99公益日”募集等事宜进行动员劝募工作；副理事长商登莹应邀出席山东省职防院99公益日活动启动仪式。9月6日，理事长张恩玺接受记者采访并在《中国应急管理报》刊登了题为“积极探索应急关爱公益慈善事业发展新路径”专篇报道，同时发出了基金会本年度“99公益日”倡议书，有力地推动了活动顺利实施。

基金会全体同志实时关注募捐动态，为所有募捐人点赞。9月7、8、9三天，善款募集高潮期间，基金会北戴河办公室全体工作人员对于各地募集活动组织者和捐赠人所提出的问题做到及时回复和反馈，在7日和8日周末不休息加班加点，实时报道捐款金额及热情鼓励。因“情暖应急人”项目只能通过后台查看捐款金额，都及时向各单位汇报捐款情况，一一解答，确保捐赠顺利。9月10日凌晨，张恩玺理事长深情地写下《因为爱，你我同在——“99公益日”致谢信》，使大家十分感动，这些举措有力保证了我会募集活动有序开展，增强了社会各界对我会公益慈善事业的认知感和参与度，提高了募集者的捐赠热情和捐赠金额。

在本次“99公益日”活动中，理事长张恩玺带头捐款，多位副理事长、理事、监事、全体工作人员积极参与，为广大捐赠单位及个人起到表率作用。我们所知的捐款500元以上的有23人，其中河南省禹州市应急管理局的爱心人士连续捐款2万元、福建省冶金工业设计院朱国东捐款2499元、基金会专家郭玉梅、河南办事处原主任张庆玉

和基金会工作人员李强各捐款2000元等等，更多的爱心人士以5元、10元、20元……等不同金额的无私奉献，对应急救援人员和尘肺病患者都怀着一颗关怀和热爱之心。本年度99公益日活动捐款人数147448人，大家默默传递着爱心接力棒，托起基金会的公益事业。

河南能源捐赠善款110万余元；吉林办事处动员爱心企业捐赠善款100万余元；河南办事处捐赠善款52万余元；福建办事处捐赠善款37万余元；江苏办事处发动当地消防单位捐赠善款近33万元；陕煤化集团捐赠善款29万余元。大爱之举令人动容，也充分体现出团队的重要力量。

据目前统计，基金会有8家定点医院家采取形式多样的募集方式共同加入到本次活动当中，其中北戴河康复院表现突出，院领导班子带头捐款并积极发放倡议书鼓励大家一起做好事，捐款数额创下新高；郑煤集团总医院、宁夏第五人民医院、大余明德医院、禹州市人民医院、山东省职业病防治院等定点医院踊跃参与，充分发扬扶危济困的美德、践行医者仁心的担当。

(常晓丽)

分送: 应急管理部党委成员(11)、应急管理部人事司(1)办公厅(1)、驻部纪检监察组(1)、国家矿山安全监察局党组成员(4)、国家矿山安全监察局各司局(5), 部有关直属事业单位(2), 国家卫生健康委员会职业健康司(1), 民政部慈善事业促进和社会工作司(1)、民政部社会组织管理局基金会管理处(1)、中国社会组织促进会(1)、中华慈善总会(1)基金会理事长、副理事长、专家委主任、秘书长、理事、各部室、各办事处、各定点医院、法律援助中心、煤矿职业危害检测评价中心、各专项基金

基金会综合部

2024年9月28日印发